

LA ÚLTIMA HORA

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XV.—Número 5.070

Número suelto c/s.

SUSCRIPCIÓN Un mes, 1'25 pts. en toda España. Extranjero, 2'25 al mes.

Palma de Mallorca, Viernes 9 de Abril de 1909.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN San Bartolomé, 32.—Teléfono n.º 6.

El "Stabat"

Corría el año 1735. Durante diez años todos los Viernes Santos se cantaba en Nápoles, en la iglesia de San Luis, del Palacio, el "Stabat Mater" de Scarlatti; pero por armoniosa que fuera la música del célebre virtuoso, que a la sazón pasaba por el primer clarinetista de Italia, los cofrades de San Luis comenzaban a cansarse de ella. Tan cierto es que en este bajo mundo fuera hasta las cosas más sublimes!... Se nombró una comisión encargada de elegir el compositor que escribiera un nuevo "Stabat" para dos voces y dos violines, y los cofrades de San Luis acordaron de un joven músico, que cuatro años antes había compuesto la misa solemnemente ejecutada cuando los temblores de tierra asolaron a la ciudad. Aquel maestro, de 26 años, se llamaba Juan Bautista Pergolesi, más conocido por Pergolesi. Aunque su drama sacro «San Guillermo de Aquitania», cantado en 1731 en el claustro de San Agnello Maggore, y el intermedio bufo «La criada señora», estrenado en el teatro de San Bartolomé, le proporcionaron fama y laureles, Pergolesi no era rico, por lo que se apresuró a aceptar el ofrecimiento de la cofradía de San Luis del Palacio, y por la suma de seis ducados, entregada adelantado, se comprometió a escribir un nuevo "Stabat" que pudiera ejecutarse el Viernes Santo del año 1736.

Con sus ducados en la escarcela, Pergolesi partió para Roma, sin preocuparse por el compromiso contraído. Entonces sólo pensaba en su ópera preferida, «L'Orfeo», que contaba estrenar en la Ciudad Eterna... ¡Ay! aquella ópera fue estrenada silbada, y su autor salió de Roma al día siguiente del estreno, llevándose en el corazón la herida de su orgullo humillado. Volvía a Nápoles a pie, con la bolsa vacía y el alma llena de pesar; y debilitado por una vida de privaciones y de excesos, devorado por la tisis, contraído las fiebres al atravesar las lagunas Pontinas. Cuando llegó a la meta de su viaje le faltaban por completo las fuerzas. Un médico amigo suyo le mandó invernarse en Pozzuoli, a orillas del mar, pero de tarde en tarde el músico se dirigía a Nápoles, la ciudad de sus estudios y de sus éxitos y a menudo se le encontraba errante, soñador y taciturno por las calles de la ciudad. «Busco,—decía,—el «Stabat» que debo a la Cofradía de San Luis del Palacio.

En efecto, el desdichado procuraba evocar en su mente el trágico espectáculo de la Pasión: Jesús, doblado bajo el peso de la Cruz, subiendo la cuesta del Calvario; los soldados, la multitud y las santas mujeres abnegadas hasta la muerte. Los tres lúgubres leños se erguían en la cima de la colina. Abajo, Jerusalem aparecía como una masa confusa bañada por las últimas claridades del día. Negros nubarrones corrían por el lívido cielo. Soplaban vientos de tormento. Los soldados su misión terminada; la multitud, su curiosidad satisfecha tornaban presurosos a la ciudad. Sólo las mujeres permanecieron siempre fieles al que amaron... y la Madre desolada se abrazaba al pie de la Cruz, en la que su hijo agonizaba... Así, Pergolesi, evocando en su espíritu el doloroso cuadro de las torturas maternales, intentó hallar la inspiración en la sugestión que a su pensamiento imponía. Pero la inspiración huía de él. La enfermedad agotó prematuramente la fuente de su genio, y tinieblas más espesas que las del Golgotha envolvían su cerebro. El músico sólo tenía acentos para llorar su impotencia.

Un día, cuando el pobre maestro vagaba por la ciudad, el cañón tronaba y la multitud llenaba la calle de Toledo. Iban a ejecutar a un calabrés, llamado Stenio, mártir político, según unos, y ladrón según otros. Pergolesi siguió el curso de la multitud. Cuando llegó al sitio del suplicio, el condenado había muerto, y al pie del cadalso, una mujer joven, con las ropas en desorden y los cabellos sueltos gritaba y lloraba. «¿Quién es esa mujer?—preguntó Pergolesi. «—Es Marta,—le respondieron. El condenado era su marido. En aquel momento algunos soldados acudieron para llevarse el cadáver. La pobre mujer se negaba a apartarse de allí. Los soldados la rechazaron, y ella, aunque intentó seguirlos, falta de alientos, cayó desplomada en tierra. Al volver en sí, un joven delante de ella la contemplaba enternecido. Ella se levantó, y cogiéndole una mano, le dijo: «—Venid. Venid pronto. Pergolesi, conducido por la viuda de Stenio, atravesó la mitad de Nápoles y llegó a una calleja, perdida en el fondo de un arrabal. «—Subid. En el tercer piso, en una miserable buhardilla y tendidos en un camastro, había dos pobres pueñuelos. «—¡Pan!—decían tendiendo a la madre sus manecitas.—¡Pan! «—¡Pan!—repitió la mujer.—No lo tengo. Luego uno de los niños preguntó con voz débil: «—¿Y nuestro padre? ¿Por qué nos abandonó? Entonces la mujer se dejó caer al pie del camastro. Pergolesi la creyó muerta, pero ella comenzó a cantar las letanías a la Virgen. Su alma, cansada de sufrir, había dejado la tierra por el cielo, y su voz parecía un eco del coro angélico. Pergolesi se arrodilló escuchándolo, y después regresó a Pozzuoli. Había encontrado el "Stabat".

Al cabo de unos días, en la primavera de 1736, su maestro y amigo Francisco Feo fué a visitarle y le halló moribundo y consumido por la fiebre. Las flores embalsamaban el aire; la brisa era tibia y perfumada; las velas latinas blanqueaban a trozos el mar azul. «—¡Oh, amigo mío—exclamó Pergolesi,—que dichoso soy! He terminado mi "Stabat". ¡Cuánto temi no poderlo acabar! La ventana abierta permitía ver el tranquilo mar. El maestro se arrastró hasta el clavicordio, y con voz débil cantó: «"Stabat mater dolorosa Juxta crucem lacrymosa, Dum pendebat filius". Su música era menos religiosa que dramática, pero la dolorosa inspiración se desbordaba de ella, en torrentes de lágrimas y sollozos. Pergolesi al terminar hizo a su amigo una seña para que guardara silencio, y al caer la tarde, al descender las sombras de la noche, se apagó su aliento, se cerraron sus ojos y se durmió en la eternidad. X***

La noche del Viernes Santo

(Fantasía religiosa)

Ha cesado ya el lamento de una triste marcha fúnebre inspirada en amarguras, y parece que en las naves melodías de suspiros y de preces aún fluctúan. Poco a poco van marchando de la Virgen los devotos, y la Iglesia quedó á oscuras, y en las sombras de la noche, el reflejo de una lámpara luz parece de una tumba. Van los rezos apagándose, van cesando los murmullos, ya no se oye voz alguna. Sola allí queda la Imagen mil devotos la siguen en la procesión nocturna; pero ahora es más poética, cuando á solas con su duelo en las sombras se dibuja. En las sombras cobra vida y el exangüe cuerpo besa de Jesús, con tal dulzura que la vida le volviera si con besos se lograra robar muertos á las tumbas. C. RODRIGUEZ DIAZ.

EL CANTO DEL GALLO

Annunciando la aurora del día solemne cantó muy temprano el gallo vigilante. Cadencias de diana mística tuvo su canción para las almas dormidas entre tinieblas. Los labios articularon espontáneamente los versículos del salmo: «En las noches levantad vuestras manos hacia el santuario; y bendecid al Señor. Su verdad te cercará como una redola: no temerás los espantos de la noche». Como agua de una roca convertida en fuente, así salen del pecho estas palabras, dejando en los labios consoladora impresión de frescura. Pero el canto del gallo no puede oírse hoy sin que el recordamiento traspase como una saeta el espíritu. El pregona continuas flaquezas del corazón humano en la lealtad al Señor. Porque son muchos los que por la mañana le bendicen y por el día le acompañan; pero á la noche le niegan, como le negó Pedro, ante fámulas y curiosos en el ático de Caifás... Y niegan al Señor muchos que al parecer le acatan y desnudan el acero en su defensa.

Tipo de Jesucristo

Discutieron mucho los sabios, teólogos y escriturarios, sobre si Cristo fué de aspecto hermoso, ó si, por el contrario, fué de figura desagradable. Autores tan autorizados como Tertuliano y San Clemente de Alejandría, aseguran que era feo. Dice el primero: No hubo hermosura alguna por lo que toca al semblante y aspecto, como había viciado Isaías. El segundo lo dice más claramente: «El Espíritu Santo afirma por Isaías que el Señor fué de aspecto feo». «Le vimos,—dice Isaías,—y no tenia decoro ni hermosura; antes la figura era vil y despreciable á los hombres». San Anastasio, San Cirilo, San Ambrosio, Justo de Urgel y otros muchos Padres de las Escuelas asáticas y africanas, y con ellos San Jerónimo, aseguran lo contrario, y ésta es la opinión de casi todos los Padres de la Escuela de Occidente. Esta opinión es la más racional. La figura de Cristo hubo de ser muy simpática á las multitudes. A Cristo le amaron más las mujeres que los hombres, y ellas le acompañaron en la calle de la Amargura cuando sus discípulos le habían abandonado. No existen, á pesar de lo que se ha dicho en contrario, retratos verdaderos de Cristo. El que se supone como tal, del cementerio de Domitila, y el boceto que presenta la fotografía del sudario recientemente publicado, no dan más que un tipo tradicional que no es más que una noción genérica; pero no es un retrato verdadero. Nicéphore dice que Cristo fué de un semblante vivo, apacible, hermoso, no redondo, sino algo carilargo; su color parecido al trigo colorado, pero algo moreno. Su estatura, siete palmos, sus ojos rubios, resplandecientes y perspicaces; sus cejas negras, no muy arqueadas; la

barba roja, no muy larga; el pelo, que tiraba á rubio, largo y caído por la espalda; la nariz aguileña. Eusebio de Cesárea dice haber visto en la ciudad de Pancadrea una estatua de Cristo, que en señal de agradecimiento erigió una mujer que había curado de una dolencia. A varios retratos se les ha atribuido la autenticidad, pero no se tiene una certeza. Lo que se puede asegurar, por los últimos descubrimientos, es que el tipo tradicional de Cristo es verdadero y resume todo lo serio y fundamental en cuanto á los trazos generales y al tipo de la figura. Nuestros artistas han sido los más fieles en representar la ideal figura de Cristo.

Juan de Joanes, en sus tablas serenas y esmaltadas; el Greco, en la dramática visión del Epolo; Cabezalero, en sus sentidas y castizas creaciones, es quizá el que más se aproxima á la imagen virtual que todos tenemos de la figura de Cristo, y hasta Velázquez, que sorteo con habilidad el escollo de representar la faz divina en su sacrificio, manifiesta en lo poco que él ve del rostro una conformidad con el tipo tradicional y un acierto ético admirable al sintetizar el tipo semita. La antropología confirma la tradición. Cristo debió ser muy bello, y el arquetipo de la raza hebrea; una de las que ha dado mayores ejemplares de hombres de excepcional hermosura corporal. Además, la grandeza de su misión, la expresión de su sublime empeño, de ser de bien y de justicia para la desdichada humanidad, debieron imprimir en la fisiognomía sugestionadora de Cristo una grandeza excepcional y una estética semeblanza de sus sublimes pensamientos. J. PARADA Y SANTIN.

CRÓNICAS CONTEMPORÁNEAS

LEYENDO LOS EVANGELIOS

En los momentos de tribulación, de cansancio de la vida, de tristeza ó desesperanza, los hombres que no han perdido de todo la fe suelen buscar consuelo ó por lo menos alivio, á sus pesares en la lectura de los Evangelios. «El cielo y la tierra—dice San Lucas—pasarán; mas las palabras de Cristo no pasarán». Y no han pasado: el contenido inagotable de la doctrina de Jesús, lejos de agotarse, puede decirse con verdad que está aún, al cabo de mil novecientos años en el comienzo de su desarrollo. Durante tan largo período de tiempo, la Religión cristiana ha sido, es cierto, adorada con fervor en los templos; ha determinado el fervor de las costumbres y de las instituciones sociales; ha refinado, en parte, las pasiones; pero no ha llegado todavía á confundirse y amasarse con el espíritu del hombre. De la ley religiosa se ha podido decir lo que de otras leyes: se acata, pero no se cumple. Hasta ahora, los principios de igualdad y fraternidad que predicaba y practicaba el Nazareno, son letra muerta. «El que es mayor entre vosotros, sea como el más mozo»; y el que es Príncipe, como el que sirve». «Cuando se ha cumplido este precepto? Después del triunfo del Cristianismo como en los tiempos anteriores á Jesús, la sociedad ha estado dividida en clases, separadas por abismos infranqueables y semejantes á las castas de la India. En la edad de oro del Cristianismo, cuando se levantaban por toda Europa hermosas catedrales, y los más ilustres próceres acudían á Oriente á rescatar el sepulcro de Cristo, y se alzaba un monasterio en cada valle, y una ermita en cada cerro, había nobles tan engríados de su privilegiada condición, como aquel señor del Chatelet, que mandó que se le enterrara de pie en una pilastra de la iglesia de los Franciscanos de Neuchateau, á fin de que ningún villano pasase por encima de su cuerpo». Para el señor, el siervo era menos que una bestia de carga. En algunos feudos, como el de Poitou, los novios que acababan de casarse tenían que atravesar de un salto el foso del castillo, y como el tal foso era muy ancho, los señores se recreaban viendo como se zambullían los villanos en el aguafangosa. Un siervo fué crucificado por haber dejado escapar un halcón, y Bernabé Viscondi obligó á comer una liebre cruda, con la piel y los huesos, al que la había matado. Columnas enteras podrían llenarse de ejemplos semejantes á los anteriores, que demuestran como se sentía el amor al prójimo durante la Edad Media. Para el señor era el trabajo del siervo, las primicias de sus amores, su sangre y su vida. Y esos señores, sin embargo, se llamaban de buena fe cristianos, y se prosternaban ante el Cristo crucificado, y edificaban templos, y se hacían enterrar, al amparo de la Cruz, junto á los altares de las capillas.

Jesús había predicado la misericordia y el olvido de los ultrajes. «Oiste que fué dicho á los antiguos «Ojo por ojo, y diente por diente? Pues yo os digo: «No resistáis al mal; antes, á cualquiera que se hiere en tu mejilla derecha, vuélvela también la otra». No obstante haber salido estas palabras de labios divinos, las sociedades cristianas las han menoscariado y siguen menoscariéndolas. Nunca, como después del triunfo del Cristianismo, fueron tan frecuentes los duelos, tan sañudos los torneos; tan encarnizados los combates, tan sangrientas las guerras. Espanta leer los horrores que los soldados de la Cruz, los que peleaban al grito de «¡Dios lo quiere!», cometieron en el asalto y saqueo de Jerusalén. Véase cómo los describe un escritor católico: «Habiéndose dado entonces el asalto general, fué tomada Jerusalén un viernes,

á las tres de la tarde: la hora en que Jesús había expirado. Viéronse entonces todos los más espantosos horrores: setenta mil, entre judíos y musulmanes, fueron degollados; tanto, que los cristianos caminaban con la sangre hasta los tobillos». Los vencedores llevaban la cruz en el pecho ó en el hombro: muchos se habían grabado el signo redentor en sus carnes, pero el espíritu de Jesús no estaba en sus corazones. Y no estaba tampoco en los que, olvidando que El había dicho «Misericordia quiero, y no sacrificio», encendían hogueras, y levantaban cadalsos, y exterminaban á sangre y fuego á los judíos y hebreos para mayor gloria del Señor. Ni tampoco está en los que, calumniando al pacífico, al dulce Jesús, se atreven á invocarle como el Dios de las batallas.

Y Jesús dijo también: «No os hagáis tesoros en la tierra, donde la polilla y el orín corrompe, y donde los ladrones minan y hurtan». Y los que se llaman cristianos, desatendiendo este mandato, ponen todo el esfuerzo de su vida en atesorar, y duermen tranquilos sobre las riquezas, amasadas quizás con la sangre, con el sudor y las lágrimas del prójimo. No: la Religión cristiana apenas si ha comenzado á extenderse sobre la tierra. El Cristo está en los altares, se le ha regalado á los templos, se le adora todavía en el Gazirín ó en Jerusalén, pero no se le adora en espíritu y en verdad. No: no merece el nombre de cristiano el que, «para ser visto de los hombres», se contenta con orar en las iglesias y con practicar el externo del culto, mientras su conciencia desatiende la voz del Salvador. Si nuestra sociedad fuera sinceramente cristiana; si en ella reinara Cristo, no moriría el labriego, de hambre, sobre el surco cuyos frutos enriquecieron al holgazán acaudalado; no agonizaría físico el trabajador, en su insalubre tugurio; no se prostituiría la doncella por un mendrugo de pan; no se fundirían cañones, ni se forjarían espadas, ni amontonarían tesoros la codicia, ni vertería sangre la venganza.

«Llegará día en que la doctrina del Nazareno sea ley no sólo acatada, sino cumplida? Yo no lo sé. Lo que sí puedo asegurar es que, después de leer los Evangelios y meditar sobre ellos, el lector sincero ve con pena que, si el Cristo resucitado al tercer día de entre los muertos, y si sus palabras se imprimieron en los libros y en los mármolos de las catedrales, no han llegado aún á grabarse en las tablas de carne del corazón... El reino del Cristo, ó no es de este mundo, ó está muy lejano todavía. ZEDA.

TRES CRUCES

Gestas

Ya siento la blasfemia herir mi boca; no soy Abraham que tu clemencia invoca con arraigada fe. Si eres Dios y tu trono resplandece, de esa cruz que te humilla y te encarnace desciende y sálvate.

Dimas

«Perdóname, Señor! No sé que siento al verte en esa cruz, mi pensamiento no se aparta de Ti. Mirame Tú, Señor, cual yo te miro, y al exhalar el último suspiro ¡acuérdate de mí!

Jesús

Agota tú mi cáliz de amargura, que yo soy fuente de eternal ventura, que yo soy la Verdad. No temas, pecador, yo te perdono, y hoy estarás conmigo junto al trono allá en la eternidad! PEDRO GOBERNADO.

Las Santas Mujeres y el Sepulcro del Redentor

Después de un momento de meditación profunda y silenciosa en aquellos lugares santos, según el recuerdo que cada una despertaba, volvimos al recinto y penetramos en el monumento interior, que sirve de anillo de piedra y de cubierta á la Tumba misma. Está dividido en dos pequeños santuarios: en el primero se encuentra la piedra donde los ángeles se apoyaban cuando respondieron á las santas mujeres: «—Ya no está aquí; ¡ha resucitado! El segundo y último santuario encierra el sepulcro, cubierto por una especie de sarcófago de mármol blanco que oculta á la vista por completo la sustancia de la roca primitiva y auténtica de la Tumba santa. Entré á mí vez y el último en el Santo Sepulcro, el espíritu agitado por ideas inmensas, el corazón ansioso de impresiones íntimas que abren un misterio entre el hombre y su alma, entre el insecto pensante y el Creador. Estas impresiones no se escriben, se exhalan con el vaho de las lámparas piadosas, con el perfume de los incensarios, con el murmullo vago y confuso de los suspiros; caen con las lágrimas que saltan á los ojos el recuerdo de los primeros nombres que balbuceamos en nuestra infancia, del padre y de la madre que nos lo enseñaron, de los hermanos, de las hermanas, de los amigos junto á los cuales los murmurábamos, todas las impresiones piadosas que han salido de nuestro corazón y nuestros labios y en nombre de Aquel que nos llama á rogar á su Padre y al nuestro, todas las alegrías, todas las tristezas del pensamiento, de las cuales estas plégaras fueron el lenguaje, se despiertan en el fondo del

alma y producen por su resonancia, por su confusión, este deslumbramiento de la inteligencia, este enternecimiento del corazón, que no busca palabras; pero que se resuelve en los ojos mojados, en el pecho oprimido, en una frente que se inclina y en unos labios que se posan silenciosamente sobre la piedra de su Sepulcro. Yo quedé largo tiempo así, rogando allá en el mismo lugar donde la más bella de las oraciones subió al cielo, rogando para mi padre aquí abajo, para mi madre en el otro mundo, para todos aquellos que no existen ya, pero con los cuales el lazo invisible jamás se ha roto; la comunión del amor existe siempre, el nombre de todos los seres que he conocido, de los cuales he sido amado, pasa de mis labios á la piedra del Santo Sepulcro. Yo no rogaba después sino para mí mismo; mi oración fué ardiente y fuerte: yo pedía verdad y valor ante la tumba de Aquel que arrojó la mayor verdad en este mundo, y murió con la más grande adhesión hacia aquella verdad de la que Dios le había hecho Verbo; yo recordaría para siempre las palabras que murmuré en esta hora de crisis para mi vida moral. Quizás fui atendido: una gran luz de razón y de convicción se espació en mi inteligencia y separó más claramente la luz de las tinieblas, los errores de las verdades; hay momentos en la vida en que los pensamientos del hombre, largo tiempo dudosos y flotantes, se parecen á las olas del cauce, que acaban por tocar una playa, donde se rompan y vuelven sobre sí mismas con formas nuevas y una corriente contraria á la que las ha arrojado hasta allí. LAMARTINE.

El quinto misterio

Tendido el Salvador, llega uno de aquellos malvados ministros con un grueso clavo en la mano, y puesta la punta del clavo en medio de la sagrada palma, comienza á dar golpes con el martillo y á hacer camino al hierro duro por las blandas carnes del Salvador. Los oídos de la Virgen oyeron estas martilladas y recibieron estos golpes en medio del corazón, y sus ojos pudieron ver tal espectáculo como éste, sin morir. Verdaderamente aquí fué su corazón traspasado con este clavo sus entrañas y su pecho virginal. Con la fuerza del dolor de la herida todas las cuerdas y nervios del cuerpo se encogieron hacia la parte de la mano clavada y llevaron en pos de sí todo lo demás. Y estando así cargado el buen Jesús hacia esta parte, tomó el ministro la otra mano, y por hacer que llegase el agujero que estaba hecho, estiró tan fuertemente, que hizo desenchajarse los huesos de los pechos y desabrochase toda aquella compostura y armonía del cuerpo divino, y así quedaron sus huesos tan distintos y señalados, como el Profeta dice, los pudieron usar, y de esta manera de crueldad usaron cuando le enclavaron sus sagrados pies. Y para mayor acrecentamiento de ignominia crucificaron al Señor fuera de la ciudad, en el lugar público de los malhechores, y entre dos famosos ladrones. Y los que por allí pasaban, y los que estaban presentes, le escarneaban y burlaban, diciendo: «A otros hijos salvos y á sí mismo no puede salvar». Mas el Cordero mansísimo hacía oración al Padre por los unos y por los otros, y ofrecía liberalmente el Paraíso al ladrón que le confesaba. Después de esto, sabiendo el Señor que ya todo era acabado, para que se cumpliese la Escritura, dijo: «Sed he y en esta sed le sirvieron con darle á beber vino que estaba hecho con hiel; para que pues la causa de esta nuestra perdición, había sido el gusto del árbol vedado, el remedio de ella fuese el gusto de la hiel y el vino de Cristo. Y demás de esto, no quiso este piadoso Señor que alguno de sus miembros quedase libre de tormento, y por esto quiso que la lengua también padeciese su pena; pues todos los otros miembros padecían cada uno su propio dolor. ¿Pues qué sentirías tú en este paso, Virgen bienaventurada? La cual, asistiendo á todos estos martirios y bebiendo tanta parte de este cáliz, viste con tus propios ojos aquella carne santísima que tú tan castamente cohabestaste y tan dulcemente criaste y que tantas veces reclinaste en tu seno y aprestaste en tus brazos, ser despinada con azotes, agujereada con espadas, herida con la caña, injuriada con puñadas y bofetadas, rasgada con clavos, levantada en un madero y despedazada con su propio peso, injuriada con tantas deshonras y al cabo jaropeada con hiel y vinagre. Y no menos viste con los ojos espirituales aquella alma santísima llena de la hiel de todas las amarguras del mundo, ya entristecida, ya turbada, ya acompañada, ya tembando, ya agonizando; parte por el sentimiento vivísimo de sus dolores, parte por las ofensas y pecados de los hombres, parte por la compasión de nuestras miserias y parte por la compasión que de tí, su Madre dulcísima: tenía viéndote asistir presente á todos estos trabajos, para cuya consolación y compañía, encomendándote al amado discípulo, dijo el benignísimo Jesús, «Mujer, cata ahí tu Hijo».

Después de esto mira como el Salvador espiró haciendo oración por nosotros con gran clamor y lágrimas, encomendando su espíritu en manos del Padre. Entonces el velo del templo súbitamente se rasgó, y la tierra tembló, y las piedras se hicieron pedazos, las sepulturas de los muertos se abrieron. Entonces el más hermoso de los hijos de los hombres, oscurados los ojos, y cubierto el rostro de amarillez de muerte, pareció el más feo de los hombres, hecho holocausto de suavísimo olor por ellos, para revocar la ira del Padre que tenía merecida.

FRAY LUIS DE GRANADA.

LA RAZÓN DE ESTADO

Preclábase Pilatos de grande político; afectaba la disimulación y la incredulidad, que son los dos ojos del ateísmo. Conociónele los judíos, y así, por diligencia postrera contra Cristo Nuestro Señor, le tentaron con la razón de Estado diciendo: «Si á éste libras, no eres amigo de César, por que cualquiera que se hace Rey, contradice á César.» En oyendo á César, y que sería su enemigo, entregó á Cristo á la muerte. De manera que el más eficaz medio que hubo contra Cristo Dios y hombre verdadero, fué la razón de Estado. QUEVEDO.

La sentencia de Jesús

Por lo curiosa y oportuna, vamos á publicar la sentencia que condenó á muerte al Hijo de Dios, documento que se conservó durante largo tiempo en el Archivo de Simancas. «Archievo general de Simancas.—Asuntos de Estado.—Legajo 847.—Roma, número 1.—Copia de la sentencia pronunciada por Pilato contra Cristo Nuestro Señor, descubierta en la ciudad de Aquileia en los Abruzzos, el año 1580, en las ruinas de un templo.—Estaba encerrada en un tubo de hierro, escrita en pergamino con caracteres hebraicos, y ha sido interpretada así: «En el año XVII de Tiberio César, emperador romano y monarca invencible de todo el universo, en la CXXII olimpiada, en el año cuatro veces MCXLVII de la creación del mundo, según el cálculo de los hebreos, en el año LXXIII del imperio romano y CDXXVII de la vuelta del cautiverio de Babilonia, siendo cónsules Lucio Pisino, pontifíce romano, Mauraio Saurico, procurador de la invencible, y Valerio Palestino, gobernador de la Judea; siendo regente y gobernador de la ciudad de Jerusalén Flavio Quarto, presidente gratísimus; siendo gobernador de la baja Galilea Poncio Pilato; Anás y Caifás patriarca y gran sacerdote; siendo guardia del Templo Ales Maclos, y siendo centuriones de los cónsules romanos Quinto Cornelio Sublimo y Sexto Pompilio Rufo; el XXV de Marzo. «Yo, Poncio Pilato, representante del Imperio romano en este Palacio de Larchi, nuestra residencia, juzgo y condeno á la pena de muerte á Jesús, llamado Cristo Nazareno, del país de Galilea, hombre de la ley mosaica, sedicioso contra el emperador Tiberio César; y en razón de lo expuesto, decido que sufrirá sobre la Cruz, como culpable de haber reunido numerosos ricos é indigentes, no cesando de provocar tumultos en toda la Galilea, diciéndose hijo de Dios y Rey de Israel, amenazado con la ruina á Jerusalén y el Imperio sagrado, negando el tributo á César, osando entrar con palmas y en triunfo, seguido de la multitud, como un Príncipe, en la ciudad y en el Templo divino. «Por estas razones, ordeno á mi centurión Quinto Cornelio que conduzca públicamente por la ciudad de Jerusalén, con dos ladrones homicidas, á Jesucristo, atado y azotado, vestido de púrpura y coronado de espinas, llevando la Cruz sobre sus hombros, á fin de que sirva de ejemplo á los malhechores. «Y todos saldrán por la puerta hoy denominada Antonias é irán hasta el monte llamado Calvario, donde, después de haber sido crucificado, permanecerá expuesto su cuerpo en la Cruz, como espectáculo del castigo reservado á los criminales. «Será colocada sobre la cruz la siguiente inscripción en las tres lenguas hebraica, griega y latina. En hebreo: *Alai olivudiv*. En griego: *Jesus Nazaroyos*. En latina: *Jesus Nazarenus, Rex Judarorum*. «Asimismo ordenamos que ninguna persona, cualquiera que sea su clase, ose temerariamente oponerse á la justicia por nos ejercida en todo su rigor, según los decretos y leyes de los romanos y los hebreos, bajo pena de incurrir en los castigos reservados á los que se insurreccionan contra el Imperio. «Han confirmado esta sentencia: Por los doce tribus de Israel: Rabán, Daniel, Segundo, Juan, Benias, Barbas, Isabet, Presidat. «Por el gran sacerdote: Rabán, Judas, Boncasalón. «Por los fariseos: Rollet, Simón, Daniel, Braban, Mordagua, Boncertasill. «Por el Imperio y el Presidente de Roma: Lucio, SEXTILIO y Amostro Silió, notario judicial. «Por los gentiles: Nostán y Reotenán.»

A CRISTO EN GETSEMANI

Si tú, Jesús piadoso, acongojado, á la humana flaqueza sucumbías, y en tu oración al Cielo le pedías que de tí fuera el Cáliz apartado; Si Tú, que por salvarnos del pecado en sublime holocausto te ofrecías, vacilar el espíritu sentías en la carne mortal aprisionado; Si un ángel, descendiendo de la altura, vino á prestarte apocetida calma de trance fiero en la suprema hora; «¿Qué será de la débil criatura, si en los rudos combates de su alma no le tiendes tu mano bienhechora?» JOSÉ NAVARRETE.

"CAN BITLA"

GRAN LIQUIDACION de géneros para SEÑORAS

CORTES de vestido su valor 30 pesetas, á 7'50 pesetas.

RICAS LANAS su valor 5 y 6 pesetas á 1 peseta metro.

Alfombras de lana desde 1 PESETA

GRAN BARATURA en todos los artículos

SINDICATO números 31, 33 y 35

Por Telégrafo

Temporal en Valencia

Madrid 9 (0'15 m.)
Valencia.—Reina un gran temporal en el mar, que presenta imponente aspecto.

Las olas baten fuertemente las escolleras.
Las barcas pesqueras y los vapores que hacen el tráfico de cabotaje, no han salido.

Circula el rumor de que en las playas de Sagunto ha embarrancado un vapor.

Los príncipes japoneses

Madrid 9 (0'15 m.)
Sevilla.—Los príncipes japoneses Simoto han desistido de efectuar su viaje á Granada, en vista del mal tiempo.

Cádiz.—Ha llegado el infante don Carlos, procedente de Villamanrique.

Complot contra el Sultán de Turquía

Madrid 9 (0'15 m.)
Constantinopla.—Dícese que bajo la mesa del despacho del Shah se ha descubierto una bomba.

La noticia ha producido gran sensación.
Se ha abierto una información para esclarecer las responsabilidades, habiéndose detenido á varios criados del Sultán.

Se asegura que se hallan complicados en el hecho elevados personajes.

JUEVES SANTO

La festividad en Palacio

Madrid 8 (4 t.)
Con el ceremonial de costumbre se han celebrado los oficios de Jueves Santo.

Antes de la hora señalada llegó á la capilla de la comitiva.
En la tribuna se sentaron los Reyes, la Reina doña Cristina y la Princesa Pilar.

Don Alfonso vestía de capitán general de artillería luciendo el Toisón de oro y el Collar de Carlos III.
La Reina Victoria llevaba un elegante traje rosa, adornándose con perlas y brillantes.

Luego aparecieron también en la tribuna las Infantas doña Paz y doña Teresa y el infante don Fernando.

En los oficios fué el celebrante el Nuncio de Su Santidad.
Se cantó el Miserere de Maestro Eslava.

Terminados los oficios se celebró el Lavatorio y luego en el salón de las Columnas se sirvió una espléndida comida á los pobres, en la misma forma de otros años.

El Jueves Santo en Madrid

Hoy ha hecho un día frío, hallándose el cielo encapotado y lloviendo algunos momentos.

Se han visto pocas mantillas entre el mujerío, motivado por el mal día.

En Toledo.—Mal tiempo

Toledo.—Hoy ha reinado un tiempo desagradable, notándose á causa de ello menos animación que en años anteriores.

A pesar de ello las iglesias se han visto concurridísimas.
En la Catedral se cantó el Miserere acompañando una orquesta á los coros.

Témese que en vista del mal tiempo tengan que suspenderse las procesiones.

En Almería.—En Tortosa

Madrid 9 (0'15 m.)
Almería.—Las grandes lluvias caídas en esta ciudad han deslucido las funciones de Semana Santa.

Tortosa.—Los cultos de Jueves Santo celebrados en esta población han resultado solemnísimos.

Procesiones suspendidas

Jerez.—A causa de las lluvias caídas durante la tarde han sido suspendidas las procesiones de Jueves Santo.

En Sevilla.—Fiestas deslucidas

Sevilla.—La lluvia ha deslucido las fiestas religiosas de Semana Santa.
Han llegado muchos forasteros para presenciarlas.

En la Catedral se celebraron solemnemente los oficios divinos, siendo el celebrante el Arzobispo.

Asistieron al acto el Gobernador y el Ayuntamiento, presidido por el Alcalde.
Luego se organizó la procesión para trasladar el Santísimo al monumento.

La comitiva de canónigos lucía riquísimos ornamentos.
La llave del sagrario la recibió el Gobernador en depósito en su tribuna levantada frente al altar mayor.

Dos bombas en Barcelona

La de la calle de la Boquería

Impresión en Barcelona

Barcelona 8 (2 t.)

Ha causado penosísima impresión en la opinión pública la explosión de la Boquería que tuvo lugar en la noche de ayer miércoles, cuya noticia ya telegrafié á los lectores de ese diario.

No se habla de otra cosa. Los periódicos publican relatos del triste suceso.

Coincidencia.—La muerte de Rull
La mencionada bomba fué colocada á veinte metros de distancia de la que estalló en el mes de abril de 1907 que causó numerosas víctimas y que fué causa del proceso que motivó la muerte de Rull.

Un caso

Ayer se esperaba que llegaría á esta ciudad la madre de Rull, con el objeto de carearse con los procesados por la bomba explotada á bordo de uno de los vaporesitos llamados golondrinas.

Lo que dice Domingo Valls

El camarero Domingo Valls, que es uno de los heridos por la explosión de la bomba de la calle de la Boquería, me ha dicho, que en el momento de ocurrir la explosión, se dirigía al estanco de la calle de San Pablo, con el objeto de depositar una carta en el buzón.

La herida que presenta es de gravedad.

Los otros dos heridos

Los otros dos heridos, Jaime Terrades y Salvador Suárez, lo están levemente; y han declarado ante el Juzgado, protestando de la detención.

El jefe superior de policía

El Sr. Diaz Guizarro, jefe superior de policía, con el cual he hablado, me ha dicho que la bomba tenía la forma de un coco y que estaba cargada con clavos y cápsulas de hierro.

Añadió que los daños causados en los establecimientos de la calle de la Boquería, pasan de mil pesetas.

El señor Gobernador

Pocos momentos después de haber tenido lugar la explosión de la bomba el Gobernador civil señor Ossorio y Gallardo celebró una conferencia telefónica con el ministro de la Gobernación señor Lacierva.

Después de dicha conferencia celebró otras con el referido ministro, acordando extremar la vigilancia, á fin de descubrir al autor de la bomba.

El señor Ossorio y Gallardo se halla preocupadísimo á causa de dicho suceso, que ha venido á turbar la tranquilidad que desde algún tiempo á esta parte reinaba en Barcelona.

Sociedad de Camareros

En el momento en que anoche tuvo lugar la explosión, se hallaba reunida la junta de la sociedad de Camareros.

Enseguida que supieron la noticia, se levantó la sesión en señal de protesta contra el atentado.

Pidiendo la libertad

Los heridos en la explosión, que continúan detenidos, presentaron una solicitud al Ayuntamiento en súplica de que éste solicitara del Juez su excarcelación.

No consiguieron que esta petición fuera hecha.—Corresponsal.

La de la calle de San Pedro

Primera noticia.—Aniversario

Madrid 8 (7'35 a.)

(Urgente)

Un despacho que acabamos de recibir de Barcelona da cuenta de que en dicha ciudad ha estallado una nueva bomba.

La explosión ha tenido lugar esta tarde á las cuatro, en la calle Alta de San Pedro.

Con motivo de la explosión de dichas bombas, se recuerda que ayer se cumplía el primer aniversario de la sentencia condenando á muerte á Juan Rull.—FABRA.

No hay heridos

Barcelona 9 (5'30 m.)
A las cuatro de ayer tarde ha estallado un artefacto, frente á la iglesia de San Francisco, de la calle Alta de San Pedro.

La explosión tuvo efecto y milagrosamente no hay que registrar ningún herido.

Como se colocó la bomba

Se calcula que el mencionado artefacto fué colocado durante la madrugada de ayer.

Los autores colocaron la bomba en un boquete que estaba abierto en una cañería de agua.
Dicha bomba tenía la forma de un cilindro de seis centímetros y contenía proyectiles de revólver.

Los transeúntes

En el momento de ocurrir la explosión, por la mencionada calle era escasa la circulación.

El estallido que produjo la explosión fué causa de que sufrieron un accidente doña Carmen Soler, doña Rosa Vila y D. Joaquín Balmes.

Declaraciones

Inmediatamente después de ocurrir la explosión se presentó en el lugar del suceso el Juzgado de guardia, el cual comenzó las primeras diligencias.

Ante el señor Juez declararon el comandante de artillería señor Gay y el marqués de Marianao, quienes presenciaron la explosión.

El Inspector Martorell

La explosión de la bomba ha tenido lugar en una calle que pertenece al distrito cuya vigilancia está bajo las órdenes del inspector de policía Martorell.

Este, así que tuvo noticias del hecho se presentó en el lugar del suceso y comenzó las primeras diligencias en averiguación de quienes hayan podido ser los autores de la colocación de dicha bomba.

Sospechas

Se sospecha que el autor de estos atentados sea el camarero Domingo Vallés, herido en la explosión de la bomba de la calle de la Boquería.

Se sabe que dicho sujeto permaneció durante dos años en Inglaterra, de donde había regresado hace poco.

Impresión en Barcelona

La explosión de la bomba de la calle de la Boquería y ahora la de la calle Alta de San Pedro, han causado penosísima impresión en esta ciudad.

«El Noticiero Universal» de esta noche, ha sido el único periódico que publicó la noticia de la explosión de la última de dichas bombas.

El público arrebató de las manos de los vendedores los periódicos, que eran leídos con avidez.

El Gobernador civil ha ordenado extremada vigilancia en las iglesias, toda vez que en ellas estos días se aglomera mucha gente.

Opinión de Junoy

El exdiputado republicano señor Junoy ha declarado que es enemigo de que la prensa atende los atentados terroristas, porque estas mentiras piadosas son las que causan las víctimas.

Dice Sol y Ortega

Interrogado el senador republicano señor Sol y Ortega acerca de las causas á que puedan obedecer los atentados últimos, dijo que los atribuye á las cuestiones sociales.—Corresponsal.

Era un petardo

Madrid 9 (0'15 m.)
Barcelona.—Algunos creyeron que la explosión ocurrida ayer tarde en la calle de San Pedro, era la de una bomba, pero ha resultado ser sólo un petardo.

La explosión no hirió, afortunadamente, á nadie de los que en aquellas inmediaciones se hallaban.

Parece que el artefacto estaba cargado con pólvora sola, pues el radio de alcance es muy corto y los desperfectos causados son ligeros.

La noticia en Madrid

Madrid 9 (0'15 m.)
En los círculos políticos se han comentado las noticias recibidas de Barcelona sobre la explosión de nuevas bombas.

Se ha censurado con unanimidad el hecho, llamando la atención el que las explosiones ocurren siempre en la proximidad de un hecho político.

Se reconocía que el Gobierno ha hecho lo posible para evitar la comisión de atentados.

FABRA

La censura.—Auto de prisión

Barcelona 9 (2 t.)

La censura me ha impedido esta madrugada extenderme en detalles acerca de la explosión de las bombas.

El Juzgado de la Lonja, al que ha correspondido la instrucción de estas causas ha decretado la prisión sin que puedan prestar fianza de los camareros heridos por la explosión de la calle de la Boquería.

El parte oficial

Barcelona 9 (2 t.)
El parte oficial que el Gobernador ha dirigido al ministro de la Gobernación dándole cuenta de la explosión de ayer tarde: «Ha estallado otro explosivo cargado con pólvora y balas de pistola, no ocasionando desgracias».

Noticias generales

Otro terremoto en Messina

Madrid 8 (4 t.)

Messina.—Añoche á las nueve y tres cuartos se sintieron tres veces fuertes ruidos subterráneos.

Al mismo tiempo se notó un violentísimo terremoto.

Los moradores de esta infortunada ciudad que habían empezado á hacer su vida ordinaria son otra vez presa del pánico.

Dos noticias

Madrid 8 (4 t.)

El señor Maura ha marchado en automóvil á pasar el día en el campo.

Lisboa.—Ha llegado de su viaje de instrucción la corbeta española «Nautilus».

Conferencia.—Castro expulsado

Madrid 8 (4 t.)
París.—El ministro de Negocios Extranjeros M. Pichón ha recibido al Embajador francés en Tánger, conferenciando ambos sobre los asuntos de Marruecos.

Al saber el Gobierno que el ex-presidente de la República Venezolana general Castro había desembarcado en Fort de France, se le ha comunicado el decreto de expulsión.

Embajada inglesa á Fez

Madrid 8 (4 t.)

Tánger.—La embajada inglesa ha salido hoy para Fez con objeto de cumplimentar al Sultán.

¿A donde irá Castro?

Madrid 9 (0'15 m.)

París.—El diario «Le Temps» publica el decreto de expulsión del ex-presidente Castro, dictado por el Gobierno francés al saber que había desembarcado en la Marínica.

El decreto se acordó después de consultar á los Gobiernos de Londres y Washington, que también le han prohibido la estancia en sus posesiones.

Los Reyes de Inglaterra

Madrid 9 (0'15 m.)

Gádiz.—El yate real inglés «Victoria and Albert» ha zarpado de Gibraltar con rumbo á Marsella, donde embarcarán los Reyes de Inglaterra Eduardo y Alejandra.

Alcance de la tarde

La «Gaceta»

Madrid 9 (12 t.)

La «Gaceta» de hoy publica una R. O. autorizando á la fábrica de pólvoras de Granada para que adquiera por gestión directa con destino á la ejecución del plan de labores del presente año, 30.000 kilogramos de algodón crudo, 9.000 de ácido nítrico, 60.000 de ácido sulfúrico, 40.000 de anhídrido sulfúrico, y 500.000 de antracita á los mismos precios, como límite máximo y en iguales condiciones que las que han regido en las varias subastas consecutivas celebradas sin resultado por falta de licitadores.

Otra autorizando á la Comandancia de Ingenieros de Ceuta para adquirir durante el año los materiales necesarios para las obras que tiene á su cargo.

La exposición de Valencia

Madrid 9 (12 t.)

Valencia.—El representante en esta de la Compañía Trasatlántica, señor Barón de Vallvert, ha recibido una orden telegráfica de la Gerencia, para que adquiera un amplio local en la Exposición para una instalación de la Compañía.

Parece que será mejor que la que hizo en la exposición de Zaragoza.

En espaciosas vitrinas presentará modelos de barcos, planos de buques nuevos, camarotes, factorías, etc.

El Comité de la Exposición se ha dirigido á los maestros franceses Lassalle y Dindy, para que dirijan una orquesta de más de cien profesores.

También se ha contratado al maestro Barroni, al violinista Manent y al «Orfeo Catalán».

Los conciertos se darán en el Gran Casino.

También se efectuarán conciertos populares en la gran pista de la Exposición, la cual se iluminará con novecientos focos de arco voltaico y ochenta y cinco mil lámparas de incandescencia.

Se asegura que el día 30 del actual quedarán terminados todos los trabajos de las instalaciones, pudiéndose inaugurar la Exposición el día 1.º de Mayo.

Una ascensión de Santos Dumont

Madrid 9 (12 t.)

París.—«Le Matin» dice que ayer tarde, en el campo de maniobras de Saint-Cir, el distinguido aeronauta Santos Dumont logró recorrer un vuelo de 2.500 metros en su aeroplano «Demoiselle» que no pesa más que ciento veinte kilogramos.

Santos Dumont ha sido muy ovacionado por el numeroso público que presenciaba la ascensión.

Caridad de la Reina Guillermina

Madrid 9 (12 t.)

La Haya.—La suscripción abierta para hacer un regalo al futuro vástago de la Reina Guillermina asciende á un millón 250.000 francos.

La Reina Guillermina ha declarado que sólo aceptará la mitad de dicha suma y el resto lo distribuirá entre los pobres.

Conferencias episcopales

Madrid 9 (12 t.)

Valencia.—El Arzobispo de esta Metropolitana ha convocado á los obispos de la Archidiócesis para que concurran á las conferencias episcopales ordenadas por el Papa.

Dichas conferencias comenzarán el día 16 de Mayo próximo.

Menelich enfermo

Madrid 9 (12 t.)

Djibonte (Abisinia).—El Sultán Menelich Negus se halla enfermo de gravedad á causa de una angina de pecho.

Su esposa Tabitu se esfuerza en que retire las concesiones que otorgó á los europeos.

Soberanos de viaje

Madrid 9 (12 t.)

Londres.—Hoy abandonará esta capital la Emperatriz de Rusia madre del Czar Nicolás II.

La Reina Alejandra de Inglaterra saldrá uno de estos días á bordo de un crucero, para el Mediterráneo, donde se reunirá con su esposo Eduardo VII.

Ambos soberanos visitarán Messina, Malta y Corfú.

Nada hay acordado definitivamente sobre el proyectado viaje á Atenas.

Hoy llegarán los cruceros de la flota inglesa que han de dar escolta al yate real «Victoria and Albert».

El Obispo enfermo

Barcelona 9 (2 t.)

Se ha agravado en su enfermedad el Obispo accidental de esta Diócesis doctor Cortés.

En las parroquias se han celebrado esta mañana las procesiones del Via-Crucis.

El temporal.—Inundaciones

Madrid 9 (12 t.)

Alicante.—Reina gran temporal en esta costa, habiendo suspendido el vapor correo «Balea» su salida para Palma.

Almería.—Una intensísima lluvia ha inundado las calles.

Témese que en los pueblos inmediatos hayan producido las lluvias daños de consideración.

Consecuencia de un atropello

Madrid 9 (12 t.)

A consecuencia de un parto prematuro, ha fallecido esta mañana en la Casa de Maternidad Celedonia Moreno, madre de la niña que fué atropellada ayer por un carro y por salvar á la cual fué también pisoteada por las mulas.

Animación política

Madrid 9 (12 t.)

Los círculos políticos se han visto muy concurridos.

Se ha comentado la actualidad política y principalmente los términos en que se redactaría el proyecto de amnistía, y la convocatoria para las elecciones municipales, que se publicará mañana en la «Gaceta».

Las peregrinaciones de Valencia

Madrid 9 (12 t.)

Valencia.—Se dice que el aplazamiento de las peregrinaciones obedece á que no coincida su venida con la del Rey.

Aquellas se celebrarán en los días 22, 23 y 24 de Mayo.

En honor de Chapí

Madrid 9 (12 t.)

Valencia.—El producto que se recaude de la función que se celebrará mañana en honor del Maestro Chapí, se destinará á la compra de una corona de bronce y hierro, que será colocada en la tumba del eminente músico.

¿Crimen ó suicidio?

Madrid 9 (12 t.)

En el fondo de un pozo público que existe en el barrio del Pálfico, ha sido hallado el cadáver de un individuo.

El Juzgado, que se personó en el sitio de la ocurrencia, ordenó á los bomberos que procedieran á la extracción del cadáver.

Parece que el muerto se llamaba José Granada.

Algunos dicen que anoche riñó con otro individuo, ignorándose, empero, si se trata de un crimen ó de un suicidio.

El Juzgado trabaja para esclarecer el hecho, habiendo tomado declaración á un amigo del muerto llamado Eustaquio Cañas, quien ignora lo ocurrido.

Entonces se llamó á Manuel Alonso, con quien el muerto había disputado ayer.

El Manuel dijo que la cuestión fué porque el José pretendía á Juliana Ledesma, novia del declarante y Juliana le rechazó.

Añadió que el José había sacado un revólver para agredirle, evitándolo algunas personas que estaban presentes.

El Manuel quedó detenido hasta que se depure su responsabilidad.

VIERNES SANTO

Día lluvioso

Madrid 9 (12 t.)

La mañana se ha presentado hoy menos fría que la de ayer, aunque triste y lluviosa.

Esto no obstante, la calle de la Princesa se ve concurridísima de romeros que van á adorar la Santa Faz de Cristo, llamada la Cara de Dios.

Procesiones suspendidas

Madrid 9 (12 t.)

Con motivo de la festividad de hoy se ha visto por las calles á muchas mujeres con los clásicos trajes de seda y mant

Los vómitos, acedias, ardores, inapetencias, pesadez, bilis y dolores del estómago, cintura y espalda, etc. desaparecen al siguiente día de usar el

Estómago artificial

ó polvos del Doctor Kuntz

Desaparecen en breves días dispepsias, gastralgia, y catarras gástricos, como lo certifica milares de curados. Depósito central: J. Uriach y Compañía, Moncada, 20 Barcelona.



Vapores Directos

Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica
LINEA DE LAS ANTILLAS

Para Habana, Matanzas, Guantánamo, Santiago de Cuba y Manzanillo, con escalas en Puerto Rico, Mayaguez y Ponce, saldrá de este puerto directamente el día 3 de Abril el vapor

MIGUEL GALLART

Admite carga y pasaje para dichos puntos y también para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma. Admite carga y pasaje para dichos puntos debiendo declarar con anticipación los señores cargadores la cabida que tengan que reservarse.

— DE PINILLOS IZQUIERDO Y COMPAÑIA DE CADIZ —

LINEA DEL BRASIL-PLATA

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona el día 7 de Abril el vapor español de 7.500 toneladas

CADIZ

admitiendo carga y pasaje

Practica este servicio magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cámaras de 1.ª y 2.ª clase sobre cubierta. Camarotes de lujo y de primera. El pasaje de tercera clase aloja en amplios departamentos, sirviéndose la comida en mesas—Alumbrado eléctrico. Para más informes dirigirse a los señores Marinos y Planas San Juan 20 Palma, únicos representantes de la Compañía.

Vapores correos italianos

Con itinerario fijo para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES. Servicio rápido SEMANAL combinado entre las compañías Navegación General Italiana y La Veloce.

Grandes y veloces vapores

en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y excelente trato.

Próximas salidas de Barcelona:

ARGENTINA, 26 marzo.
RE VITTORIO, 2 abril
BRASIL, 9 abril.

SICILIA, 16 abril.
ITALIA, 23 abril
REGINA ELENA, 30 abril.

Cocina y servicio a la Española

Admiten carga y pasaje de primera, segunda y tercera clases para dichos puntos y también para LAS PALMAS (Canarias). Para carga y despacho de envases dirigirse a los Sres. Salom y Rullán, Plaza de la Libertad 3, Palma frente al Borne.

Corsetería LA CATALANA

Cuesta de Brossa 12, tienda, PALMA
ELEGANCIA—HIGIENE—ECONOMIA

Variado y extenso surtido en corsés de todas clases y hechuras a precios reducidos. Especialidad en la medida y en la confección de corsés rectos, alta novedad.



Corsés higiénicos para Señoras en estado interesante. Fajas ventrales, composturas de todas clases, artículos para corseteras, ligas, ballenas y otros géneros. Buen corte, confección esmerada, género superior. Elegantes corsés para novias. Últimas creaciones de París.

Modelos y figurines de los principales centros europeos de la moda exclusivos para la

Corsetería CATALANA—Brossa 12, PALMA

NOTA.—Previo aviso se pasa a domicilio a tomar medidas y a probar corsés.

Enfermedades biliosas

El Gaseoso Laxante DE ANDRES Y FABIA
Farmacéutico premiado de Valencia

Corrige inmediatamente: Inapetencias, acedias, náuseas, indigestiones, afecciones nerviosas, irregularidades del menstruio, vómitos, estreñimientos, dolores de cabeza y otros padecimientos de estómago.

Se emplea también como simple purgante por ser agradable al paladar, suave y rápido en sus efectos.

Se vende en Palma, Farmacia de D. Juan Valenzuela, Plaza de la Cuartera 14 y principales farmacias y droguerías de la ciudad a 2 PESETAS caja.

Inmenso surtido

en estuches con 50 cartas y 50 sobres, desde 0'75 a 6 pesetas. Clase especial superior 2 pesetas caja.

Tarjetas para menús, participaciones de boda y nacimientos, desde la clase más económica a la más lujosa, clases españolas y alemanas.

Toda clase de hienros, portaplumas, escribanías, escalerillas, raspadores, moxos y pisapapeles.

Prensas para copiar, de hierro colado, desde 18 a 40 pesetas. Brochas, posteleros, y copiadores de cartas.

Tintas para escribir, negra, violeta y comunicativa. Lapiceros Faber, Lira, bolista, americanos. Gomas Faber, elefante y clases extra.

Tela imperial para planos, papeles dibujo, tinta china en barra y líquida, plumas Humbolt, San edro, Blanz, Mallat, Corona, etc., etc.

Estuches para matemáticas desde pesetas 1'75 a 20. Estuches de pinturas, al fresco y acuarela.

Objetos para regalos, tarjetas, portamonedas, petacas, devocionarios, álbums para tarjetas postales, sorpresas, felicitaciones, etc., etc.

Novedad en tarjetas postales, 10 modelos nuevos de las mejores vistas de Baleares, en negro y colores.

ALBUMS DE BALEARES CON 80 VISTAS

GUIAS EN ESPAÑOL, FRANCÉS É INGLÉS.

ULTIMAS NOVEDADES en obras CIENTÍFICAS Y LITERARIAS

Imprenta y Librería de José Tous

Plaza de Cort, 14 y 16—San Bartolomé 32—Teléfono núm. 6

Banco Vitalicio de España

Sociedad Anónima de Seguros sobre la vida a Prima Fija

CAPITAL SOCIAL 15.000.000 00

RESERVAS GENERALES 20.554.750'08

Formando un total de TREINTA Y CINCO MILLONES quinientas cincuenta y cuatro mil setecientos cincuenta pesetas y sesenta y ocho céntimos.

Pagado a los asegurados hasta 31 Diciembre 1905 pesetas 33.699.941'37.

Esta SOCIEDAD se dedica a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado ó de un plazo determinado para la formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y compra de usufructos y nudas ó netas.

DELEGADO: D. Francisco Gamarra | DESPACHO: Roig núm. 0.

INSPECTOR: D. Juan Pinós | Id. Constitución, 84.

Domicilio Social: Rambla de Cataluña 18 y Cortes 603, Barcelona.

Sociedad Anglo Española de motores

Gasógenos y Maquinaria General (Antes Julius G. Newilla)

Compañía Anónima.—Capital 2.000.000 de pesetas.—Domicilio Madrid Mahón—Talleres en Mahón.—Sucursal Barcelona plaza Palacio 11.—Central Madrid Salón del Prado 14.—Delegación de la casa «Crossley Brothers» construtora especialista de los acro litados. Motores para gas de alumbrado, gas pobre, gasolina, petróleo, alcohol, etc. de todas potencias.—Gasógenos sistema y patente Crossley á inyección de aire por medio de ventilador sin gasómetro y sin caldera de vapor.—Gasógenos sistema y patente Crossley á aspiración.—Gasógenos sistema Dowson.—Máquinas y calderas de vapor de insuperable construcción.—Instalaciones completas de material eléctrico para alumbrado, transporte de fuerza y tracción, etc.—Material contra incendios de la respetable casa Shaw Masón y Compañía.—Bombas de pistón conjugadas diferenciales, centrifugas de vapor directas, sistema Blake y de otros sistemas. Material de minas.—Locomotoras y material de ferrocarriles.—Construcción de ramplones, barcos de pesca y de recreo.—Dragas, gruas—Rep. ración de buques.—Construcciones metálicas.—Calentación y ventilación, fundición de piezas hasta de DIEZ toneladas. Motores instalados en España suman más de 80.000 caballos de fuerza.

PRESUPUESTOS GRATIS

Unico representante Bernardo Estala, Palma de Mallorca



LLOYD ITALIANO

SOCIEDAD DE NAVEGACION

PROXIMAS SALIDAS

El día 11 de Abril saldrá el vapor

MENDOZA

Servicio y cocina española

TELEGRAFIA MARCONI

Para informes y pasaje dirigirse al responsable exclusivo de la Compañía DON MIGUEL ORDINAS, JARDIN DE LA REINA, 17 (esquina Pelaires) PALMA.

Solución Benedicto

DE GLICERO FOSFATO de CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarras crónicos y afecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, enfermedades mentales, catarros, raquitismo, escrofulismo, etc., etc. Precio 2'50 pesetas. Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo 41, Madrid y principales farmacias.—En Palma, Farmacia de D. Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera y en el Centro Farmacéutico.

Gran Hotel Central

Aguas de Vilajuiga

(Provincia de Gerona)

Temporada oficial desde 1.º Abril al 31 de Octubre

SEBASTIAN LAPORTE

Montado á la altura de los mejores de España y del Extranjero

Este Hotel está abierto todo el año

Trayecto directo con estación de ferrocarril de la línea de Francia. Coche del Hotel á la Estación á la llegada de los trenes

AGUAS DE ROCAFORT

Las más ricas en litina

Curan estómago, hígado, riñones y diabetes, según certificado

Una de las aguas minerales que más fructuosamente ordeno en estos últimos tiempos, es la de Rocafort (Lérida), agua que si he de juzgar por los resultados obtenidos en mi clientela, está destinada a notable nombrada. Agradable al gusto, suave en su acción, moderadamente caliente y muy rica en litina, es apta para el estómago más delicado, y obra tan preciosa en las afecciones más comunes del tubo digestivo, como en las litiasis renales y hepáticas y demás afecciones emparentadas con el prosiéismo artrítico. Barcelona, 3 de marzo de 1909.

DOCTOR JOSÉ ARMANGÜÉ

De venta: Farmacias y depósitos de aguas minerales. Depósito general: JUAN VALENZUELA, Palma.

Pastillas Crospe de Mentol y Cocaína

El dolor de garganta y la tos cesan á la primera pastilla

EL MENTHOL que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta desuena de su uso, completando su acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaína y el cloruro potásico.

Esta acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas ya sean hipertróficas ó atroficas, de forma aguda, granulosa, glandular, oédema de los tumadores, en las laringitis agudas y subagudas acompañadas de congestión y espasmo laríngeo, en las toses convulsivas tan pertinaces, en los alcoholismos y reumáticos, en la coqueluche, etc., etc. produciendo en todos los casos una acción rápida y eficaz, y dejando á la garganta en tal situación fresca y bienestar tan agradable, que al ir á la cama se encuentra rápidamente muy mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos.

Pesetas 1'50.—En Palma: Doctor Valenzuela, depositario

PECHOS SU DESARROLLO Y BELLEZA

Tersura, endurecimiento se consigue en DOS MESES con el uso

de las PILDORAS CIRCASIANAS del doctor Ferd Brun.

Aprobadas por eminencias médicas.

GRAN EXITO EN ALEMANIA

Medicamento interno inofensivo y absolutamente eficaz para obtener el DESARROLLO NATURAL DEL SENO sin ensanchar la cintura, dándole todas las condiciones exigidas por la belleza.

— 6 PESETAS FRASCO —

Para mismo fin, TÓPICO CIRCASIANO, poderoso medicamento externo, 15 PESETAS.

DE VENTA—En Palma de Mallorca: Farmacia Valenzuela p. Cuartera 14; Mahón: Honorio Pons, Arzavaleta 4—Zaragoza: Viuda de Jordán plaza del Mercado—Madrid: Gayoso, Arrenal 2—Martín y Durán, Tetuan 3—Barcelona: Alaina P Crédito 4—Valencia: Blas Cuesta—Sevilla: Espinar—Murcia: Ruiz Seiquer—Alicante: Aznar—Valladolid Calvo y Ocho—Granada, Dr Ocaña—San Sebastián, Viuda Tornero—Bilbao, Gamendia—Málaga, Franquelo—Orcuña, Belgado—Córdoba, Martínez y principales farmacias de España y Américas—Ve por correo—J. M. Pons, Vila, Vila 80 dejos O. Barcelona.

DESCONFIAR DE IMITACIONES

Bicarbonato de Sosa QUIMICAMENTE PURO

en polvo y en pastilla comprimidas

DE

Torres Muñoz, San Marcos, II, Farmacia; Madrid

Se vende en cajitas pequeñas y en

LATAS MAS ECONOMICAS DE 5 PESETAS

De venta en Palma; Centro Farmacéutico.

GUIDADO CON LAS IMITACIONES QUE SON PELIGROSAS



Estómago

Curación radical é infalible de sus enfermedades, desde la simple inapetencia hasta las más rebeldes dispepsias y digestiones difíciles ó anormales, acompañadas de pesadez gástrica, dolores, desarrollo de gases, vómitos alimenticios, diarreas, etc., etc., mediante el empleo de los

Polvos del Dr. JULIUS MERC

EXENTOS DE CALMANTES O NARCOTICOS

Remedio heroico desconocido hasta ahora en España. Preciosa adquisición de la ciencia médica. Millares de curaciones

—Precios 4 pesetas frasco.

De venta.—En Palma de Mallorca, Farmacia Valenzuela, plaza de la Cuartera 14.—Centro Farmacéutico—Mahón: Honorio Pons, Arzavaleta 4—Valencia: Hijos de Blas Cuesta plaza del Mercado—Madrid: Gayoso, Arrenal 2.—Barcelona: Viuda Alsiná, Pasaje Crédito, 4—Zaragoza: vda. Jordán, p. Mercado y principales farmacias Europe y Américas.

LLOYD SABAUDO

El día 15 de Abril saldrá de Barcelona

directo para

BUENOS AIRES

El nuevo y lujoso vapor de 14.000 toneladas y de gran marcha

Tomaso di Savoya

realizando la travesía en QUINCE DIAS.

Camarotes espléndidos en primera clase.—Tres puentes de paseo.—Jardín de invierno—Telégrafo Marconi.

Segunda clase económica a precios reducidos

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesas

Cocina española

El día 13 de Mayo saldrá para igual destino el vapor

Principe di Udine

Para informes en Palma, calle del Mar, 49, primero.

GRAN INVENTO

INDISPENSABLE A TODAS LAS FAMILIAS

LEGIADORA VOLLDAMPF

Este utilísimo aparato: lava, legía y desinfecta la

ropa con la ayuda del vapor.

Economiza en un 75 por 100 el empleo de tiempo, trabajo,

jabón, agua, sosa y combustible.

Como no existe la dura fricción del lavado con las manos ó

cepillos evita el desgaste de la ropa

LA NUEVA LEGIADORA Voldampf—(todo vapor)

lava, legía y desinfecta en 20 minutos, con un gasto menor de 0 30

ptas. Para más informes:

Droguería de Miguel Bestard—Plaza de la Cuartera, 2



LA ZURCIDORA MECÁNICA

Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección,

ZURCIA Y REMENDAR medias, calcetines y tejidos de todas clases con un movimiento de mano ó de pie.

NO DEBE FALTAR EN NINGUNA FAMILIA Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente.

Se remite libre de gastos por correo envió de

DIEZ PESETAS

Sociedad Patent MAGIC WEAVER.

Paseo de Grecia, 97—BARCELONA

Fuera bragueros

Herias (Tremaduras)

Se garantizan su curación sin operación ni medicación interna. Dirigirse á DON JOSE CARRERAS, cirujano. Diputación 300, entresuelo, Barcelona—Schaffhan Bruch.

Exito

Nada de vanas promesas. Con el uso oportuno, evita las caídas y la calvicie. Pídase en las Farmacias.

Fábrica de gasosas

Se desea vender una fábrica de gasosas y sifones con todos sus accesorios, así como la tuberías para producción de los gases. Informe calle Santa Cruz números 26 y 28.

Nodrizas

Con leche de 4 meses desea cristaliza para lactar en su propia casa que la tiene en Forfol. Para informes dirigirse á Jaimita Sans, en el mismo pueblo.

Nodrizas

Con leche de 6 días desea cristiza para lactar en su propia casa que la tiene en San Juan. Para informes dirigirse al Centro de Anuncios plaza S. María Enlla, 10

No mas pelo blanco

TINTURA DEL DOCTOR JIMENO

Para teñir el pelo de color castaño, oscuro ó negro de étnico. Su empleo es sencillo, rápido higiénico y eficaz.

Venta: Droguerías y Perfumerías.—Farmacia del Globo plaza Real, 1. Barcelona.

LATOS

ya sea catarral ó de congestión, toca, nerviosa, renca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por aserita y orquina que sea, se cura é se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Don tan rápidas y seguras los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y calma, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja.

Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTI-ASMATICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitará al instante. É los ataques de ASMA por la noche, se calma también al momento sea sus PAPELES AERADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Matacallos, ojos de callo y toda clase del uso sin causar dolor ni molestia. Precio 1 peseta

De venta Casa Laxalle, San Nicolás 3 y en las farmacias, perfumerías y droguerías.

Imprenta de José Tous, calle de San Bartolomé 32

Callicida Lluch

Imprenta de José Tous, calle de San Bartolomé 32